

群众路线是最重要的软实力

严书翰 中共中央党校教授 马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家

我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。如果我们漠视甚至容忍局部范围的这种“油水关系”、“蛙水关系”不断侵蚀甚至恶化党的群众路线，那么其后果很可能出现“水可载舟、亦可覆舟”的状况。这决不是耸人听闻的危言

党的群众路线教育实践活动工作会议昨天在北京召开。我们要从加强党的作风建设层面上深化对开展群众路线教育实践活动的认识，把作风建设放在突出位置，以作风建设的新成效凝聚起推动事业发展的强大力量。

集中解决“四风”问题

目前有一种现象值得注意，由于改革开放以来加强党的作风建设讲得比较多，对于一些党员、领导干部而言，容易形成“听觉疲劳”。他们认为，多少年来都这么讲，现在再讲也讲不出什么新意。其实，这个想法是不对的，甚至是很危险的。开展群众路线教育实践活动，首先就要解决认识问题。对于那些真正属于大道理的问题就是要经常讲、反复讲，加强党的作风建设就是大道理。

习近平同志明确指出，开展党的群众路线教育实践活动，就是要使全党同志牢记并恪守全心全意为人民服务的根本宗旨，以优良作风把人民紧紧凝聚在一起，为实现党的十八大确定的目标任务而努力奋斗。他强调，面对世情、国情、党情的深刻变化，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前，党内脱离群众的现象大量存在，主要表现在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”上。我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。

应该说，从总体上看当前党的自身状况同党肩负的历史使命是适应的。但是，党内也还存在着不少不适应的地方，尤其是在贯彻群众路线方面存在着问题，有的问题甚至还很严重。这次教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上，集中解决“四风”问题。这“四风”是违背我们党的性质和宗旨的，是当前群众深恶痛绝、反映最强烈的问题，也是损害党群干群关系的重要根源。比如，有些地方或单位的群众，把因为作风飘浮、不深入群众、不把群众放在眼里、只对上负责不对下负责等毛病而扭曲的干群关系称为是“油水关系”。还比如，有些群众把当地或本单位的干群关系称为是“蛙水关系”，以此来严厉批评一些领导干部平时高高在上，不关心群众疾苦，遇到了困难或出了问题时才像青蛙一样被迫跳入水中，等等。我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。如果我们漠视甚至容忍局部范围的这种“油水关系”、“蛙水关系”不断侵蚀甚至恶化党的群众路线，那么其后果很可能出现“水可载舟、亦可覆舟”的状况。这决不是耸人听闻的危言。

很“接地气”的总要求

习近平同志以“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”来概括这次开展群众路线教育实践活动的总要求。这是很“接地气”的讲法。如何理解和把握这个总要求的含义，我的理解如下：

“照镜子”：就是领导机关、领导班子尤其是党员领导干部要在这次活动中认真反省自己。当然，首先要用党章的有关规定来衡量自己。党的十八大后，习近平同志最早公开发表的两篇文章，其中一篇就是《认真学习党章严格遵守党章》。在现实中，有些党员领导干部不太重视学习党章。更有甚者，少数党员领导干部出了事受到处分后才去看党章，这已经为时太晚。领导机关、领导班子尤其是党员领导干部带头学习党章是很重要的，要“以党章为镜，对照党的纪律、群众

期盼、先进典型，对照改进作风要求，在宗旨意识、工作作风、廉洁自律上摆问题、找差距、明方向”。

“正衣冠”：这是与“照镜子”有密切联系的。也就是说，要对照党章的有关规定来做。比如，在现实生活中，有的领导机关不像领导机关，领导班子不像领导班子，党员领导干部不像党员领导干部（简称“三不像”）。虽然这“三不像”不是现实党政队伍中的主流，但是在新媒体如此发达的背景下，这“三不像”常被曝光，尤其是在领导干部队伍中出现的一些“雷人”、“雷语”，给我们党和领导干部队伍的形象造成很坏的影响。因此，正衣冠，就要“按照为民务实清廉的要求，勇于正视缺点和不足，严明党的纪律特别是政治纪律，敢于触及思想、正视矛盾和问题，从自己做起，从现在改起，端正行为，自觉把党性修养正一正、把党员义务理一理、把党纪国法紧一紧，保持共产党人良好形象”。

“洗洗澡”：这是对开展批评与自我批评和祛邪扶正的一种形象说法。形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等等，都是沾染在有的领导机关、领导班子和一些党员领导干部身上的“灰尘”，必须痛下决心把这些“灰尘”洗掉。洗洗澡，“主要是以整风的精神开展批评和自我批评，深入分析发生问题的原因，清洗思想和行为上的灰尘，保持共产党人政治本色”。清洗“灰尘”的最好办法就是进行批评与自我批评。这是我们党的三大优良作风之一。领导机关、领导班子和党员领导干部只有真正拿起批评与自我批评这个锐利武器，才能做到祛邪扶正，才能使我们党保持健康的肌体。

“治治病”：这是指在完成上述三个环节后，需要对症下药解决问题，“主要是坚持惩前毖后、治病救人方针，区别情况、对症下药，对作风方面存在问题的党员、干部进行教育提醒，对问题严重的进行查处，对不正之风和突出问题进行专项治理”。有的重病如严重腐败就需要下猛药，要用踏石留印、抓铁有痕的决心来解决严重腐败问题。我认为，更多的是应该在找出产生问题和弊端的原因后用改革或建章立制等办法加以解决。

马克思主义自我教育活动

群众路线是党的生命线和根本工作路线，也是我们实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的根本路线。这次在全党开展的群众路线教育实践活动所要解决的核心问题，就是党要始终紧紧依靠人民，始终保持同人民群众的血肉联系，一刻也不脱离群众。因此，我们完全可以这么说，这次教育实践活动是党中央在新形势下坚持党要管党、从严治党的重大决策，是顺应群众期盼、加强学习型服务型创新型马克思主义执政党建设的重大部署，是推进中国特色社会主义伟大事业的重大举措。这一活动顺应了人民群众和广大党员的期盼，也是全体党员的一次马克思主义自我教育活动。中央明确指出，这次开展群众路线教育实践活动的重点是县处级以上领导机关、领导班子和领导干部，主要内容是为民务实清廉。当然，全体党员也不能置于这个活动之外，要自觉地参与到这场马克思主义自我教育活动中去。